



立法會CB(2)768/17-18(11)號文件

致香港特別行政區立法會

衛生服務委員會

就香港愛滋病建議策略(2017-2021)制訂的愛滋病回應措施意見書

(共 3 頁)

(傳真：2185 7845 及電郵 [panel\\_hs@legco.gov.hk](mailto:panel_hs@legco.gov.hk))

日期：2018 年 1 月 26 日

(一) 前言

- 1.1 本會的宗旨是「愛護家庭，建設社會」，得悉委員會就香港愛滋病建議策略(2017-2021)制訂的愛滋病回應措施諮詢公眾，本會有以下意見供參考及跟進。
- 1.2 就貴會文件(立法會 [CB\(2\)584/17-18\(01\)號文件](#))《下稱文件》中提到香港於 1984 年報告首宗愛滋病病毒感染個案。而香港每年新呈報的愛滋病病毒感染個案從 1984 年的 7 宗增加至 2016 年的接近 700 宗。傳播途徑方面，自 2004 年開始，男男性接觸者通過同性性接觸受到感染的個案比例有上升趨勢。相反，異性性接觸的感染比例則持續下降。近年，男男性接觸者的個案中，20 至 29 歲的年齡群佔數最多；以上這個趨勢實在令人擔心！
- 1.3 此外，衛生署進行的社區調查顯示，2014 年的男男性接觸者社群的愛滋病病毒感染率為 5.86%，比一般人口的 0.1% 高出 58 倍。政府於 1990 年成立愛滋病顧問局，作為一個永久性非法定組織，就本港有關愛滋病預防、治理和控制愛滋病病毒感染的政策提出意見。

(二) 本會意見

- 2.1 就愛滋病顧問局的成員而言，似乎並無家長組織之代表人入局，我們建議當局要邀請關注香港福祉及家庭幸福的家長組織代表進入顧問局，以便為家庭和家長發聲，因為家庭是社會組成的基本單元，儒家所強調的修身、齊家、治國以至平天下的道理和原則應可幫助社會建立一個更健康和諧和持久的社會。愛滋病的預防，實應由家庭做起。

- 2.2 文件中第 10 段提到香港的愛滋病回應措施已相當全面，當中包括 (a) 教育和健康促進、(b) 疾病預防、(c) 愛滋病檢測及自我檢測、(d) 愛滋病治療及支援服務、(e) 愛滋病疫情的持續監察、及 (f) 樂捐和資源等。我們認為仍有遺漏，例如，醫療界的成員似無中醫師入局，我們亦不肯定有沒有行為心理學家在列，若無，局方實應邀請合適人員入局，以吸納他們於愛滋病防治之專業意見。
- 2.3 另外，愛滋病之擴散至今實在尚在惡化中，難說是已受控制，如此下去，實在有如衛生署之 2006 之「活在崖邊」(Living On The Edge<sup>1</sup>)報告一般之警告一般，令人深表憂慮！為此我們建議有關當局應盡最大的力量及決心，與各方專家及相關研究機構合作，盡快為根治愛滋病找出有效療法。本會本著野人獻曝之心謹建議有關當局(探)討一下如以下的禁食療法之另類療法，見：  
<https://www.youtube.com/watch?v=3gB2X78AR1c>
- 2.4 就文件中教育和健康促進的(a) (i) 項，即學校的愛滋病和性教育，我們(側)聞當中重點在所謂安全性行為，我們雖然不反對以上論說，但認為實在不足，因為預防勝於治療，而所謂安全性行為大概可約化為安全套之應用，這亦不是百份百的有效預防方法，更好之法是避開不安全之性行為，即是肛交及濫交，要達至這個地步，實在需要道德及心性之訓練，以助受助者能建立一堅強之意志及負責任之精神，以抗拒情慾之引誘！
- 2.5 以上之原則，亦應在已推出了專為男同志而設的手機應用程式「1069 試戴樂」(1069 test finder)及網站「[www.21171069.com](http://www.21171069.com)」中被反映出來，並鼓勵和提供合理渠道讓(受)助者可以容易得到相關道德及心性訓練之輔導及訓練。
- 2.6 我們反對衛生署提供免費安全套予八所大專院校。衛生署在 2010 年派發的安全套總量為 984,000，2016 年為 1,006,100 個等之措施，因這個做法有間接鼓勵性交或探索性交之可能，實在本末倒置！本會建議安全套只可在目標群體之場所或設施派發，

---

<sup>1</sup> <http://www.info.gov.hk/aids/pdf/g175.pdf>

如衛署之專題群體或小組，酒吧〔特別是俗稱之基吧〕或病人復康小組等。絕不應在大學或其他正規學校場所派發。

2.7 另外，本會呼籲有關當局要認真以科學精神及長期跟進研究來跟蹤相關人士〔HIV 帶菌者及愛滋病患者等〕，務求清晰及有效地評定所有之預防及治療措施之效用和影響，勿暗猜瞎估地推出措施，亦可防止公帑之濫用。

因為相關議題實在錯綜複雜，所以本會日後會盡量再向衛生署等提供意見，尚望笑納，如有查詢，可電 [REDACTED] 找本會許小姐，以便我們作出回覆，此致：

港特別行政區立法會衛生服務委員會秘書  
食物及衛生局局長陳肇始教授

護家協會會長 黎浩華上  
聯絡電郵：[parents4family@gmail.com](mailto:parents4family@gmail.com)  
郵址：新界馬鞍山郵箱438號